

外交部:相信海南自贸港将成为中国高水平对外开放的重要门户

中国开放的大门会越开越大

据新华社电 外交部发言人林剑23日表示,相信海南自贸港将成为中国高水平对外开放的重要门户。中国开放的大门会越开越大,发展机遇会越来越多,为推动全球共同繁荣不断注入新动力。

当日例行记者会上,有记者问:日前海南自贸港正式启动全岛封关。国际评论认为封关运作是中国制度型开放的最新例证,意味着在全球市场和中国巨大内需之间架起了一座桥梁。海南自贸港

落地可以为其他国家提供新机遇,对亚太乃至更多地区都具有吸引力。发言人对此有何评论?

“从1988年海南经济特区成立,到前不久海南自贸港全岛封关运作,海南在中国改革开放史上留下深刻印记。中共二十届四中全会将‘高标准建设海南自由贸易港’写入‘十五五’规划建议,相信海南自贸港将成为中国高水平对外开放的重要门户。”林剑说。

林剑表示,面对世界经济不确定性加剧,中国以实际行动兑现开放承诺,以坚定决心迎击保护主义逆流,推动构建开放型世界经济。中国缩减外资准入负面清单,全部取消制造业领域外资准入限制措施,给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,优化免签入境和过境免签政策。今年前11个月,中国新设立外商投资企业超6万家,同比增长16.9%,货物贸易进出口总

值41万余亿元,同比增长3.6%。中国对外开放的广度和深度持续拓展,市场“磁吸力”持续增强,外贸韧性和活力持续彰显。

林剑说,日前召开的中央经济工作会议把“坚持对外开放,推动多领域合作共赢”确定为明年经济工作的重点任务之一。中国开放的大门会越开越大,发展机遇会越来越多,为推动全球共同繁荣不断注入新动力。

三亚免税销售连续4天破亿元

海南封关带火旅游消费

本报讯 自12月18日海南自贸港正式启动全岛封关运作以来,12月18日至21日,三亚全市的免税销售额连续4天破亿。其中,12月19日三亚全市全年累计销售额突破200亿元。

据三亚市商务局的消息,近几日,三亚各大免税店内,消费者络绎不绝。苹果门店前长队蜿蜒,华为热销机型一度售罄——新款iPhone 17 Pro系列最高优惠超2000元,华为Mate X6叠加消费券立省1700元。免税黄金柜台前人头攒动,每克较市场价低166元的让利,让一件30克的古法黄金饰品节省近万元。

多家在线旅游平台的数据显示,海南封关将明显带动当地旅游消费的增长。业内人士指出,正值冬季以及即将到来的元旦假期和春节假期,随着“零关税”政策实施,将进一步提升海南避寒游和购物游的吸引力。

同程旅行平台显示,作为封关后的首个节假日,2026年元旦流行“飞去海南过”,截至目前,元旦前后往返三亚的机票预订热度环比上涨超75%,北京、成



12月18日 拍摄的海口国际免税城(新华社)

都、上海、杭州、广州、西安等均为热门客源地城市。其中,12月31日傍晚北京飞三亚的去程经济舱机票、1月3日三亚飞上海的返程经济舱机票已经涨到2000元以上。

去哪儿旅行的报告则显示,截至12月18日,海口、三亚搜索量均位列全国热门城市TOP5。数据显示,预订于2026年元旦期间(1月1日—3日)飞往海口、三亚的机票预订量,同比分别增长19%、

(澎湃新闻)

交通运输部将多措并举拓展消费新场景新模式 加强重点时段租赁车辆供应

据新华社电 “目前,我国小微型客车租赁总量已经达到了400万辆,还处于快速发展时期。据预测,‘十五五’时期,全国短租市场规模年均增长15%左右。”交通运输部副部长李扬说。

李扬是在23日举行的国新办新闻发布会上作此表述的。他表示,2026年,交通运输部将针对当下小微型客车租赁的痛点、堵点、卡点,加强重点时段租赁车辆供应,会同有关部门用好高铁站、机场、汽

车客运站等交通枢纽,推动异地便捷免费或降费还车,形成网络化布局,优化小微客车租赁发展业态。

交通运输具有丰富的体验式消费场景,服务促消费大有可为。

“近3年,我国新登记游艇数量年均增速40%以上,呈现快速增长态势。过去认为属于高消费的游艇正在向大众化消费、规模化发展阶段演进。”李扬介绍,目前,交通运输部研究制定扩大游艇消费

的若干措施,抓紧修订《游艇安全管理规定》,在保证安全的前提下促进消费。

邮轮也将是明年消费的一个增长点。李扬说,交通运输部会同文化和旅游部印发进一步促进邮轮运输及旅游服务发展的若干措施,支持有条件的地方发展邮轮服务,提供更多邮轮航线,开发更多邮轮消费产品,鼓励企业提供更多消费场景。

近年来,自驾游已成为旅游消费的新热点,不少公路成为“网红打卡地”,既满

足了群众需求、带动了消费,也促进了公路服务品质提升。

“我们将依托国道资源,进一步完善公路设施服务体系,培育一批跨区域、有特色的自驾精品路,为大家出行特别是旅游提供更好的服务。”李扬说。

谈到下一步工作,李扬表示,将践行“人享其行”的理念,拓展消费新场景、新模式,为人民群众高品质生活提供更好的多样化服务。

国内金饰克价 突破1400元

本报讯 美国纽约商品交易所黄金期货价格22日在电子盘交易中突破每盎司4500美元,白银期货价格突破每盎司69美元。

在地缘政治紧张局势加剧背景下,避险需求涌现,拉动黄金、白银价格强劲上涨,再创历史新高。交投最活跃的2026年2月黄金期货价格盘中交易价格一度达每盎司4520.5美元。3月白银期货交易价格一度达每盎司69.755美元。

2025年以来,关税政策带来的不确定性、黄金交易所交易基金(ETF)和各国央行对黄金的强劲需求推动金价不断创下历史新高。

受此带动,以人民币计价的黄金价格再创新高。12月23日,有品牌足金饰品报价首次站上每克1400元上方。

上海黄金交易所现货黄金价格23日盘中来到每克1014元,上海期货交易所上市的黄金期货主力合约一度涨至每克1018元,均创新高。

今年以来,国际现货黄金涨幅已超70%,以人民币计价的现货黄金价格累计上涨超64%。

12月23日,上海黄金交易所发布《关于继续加强近期市场风险控制工作的通知》称,近期影响市场不稳定的因素较多,贵金属价格波动剧烈。请各会员提高风险防范意识,继续做好风险应急预案,维护市场平稳运行。同时,提示投资者做好风险防范工作,合理控制仓位,理性投资。(央视 新华)

加速“接入”现实 脑机接口迈入产业化快车道

操控智能轮椅在小区遛弯、指挥机器狗取回外卖……因颈髓损伤而高位截瘫的患者,植入脑机接口系统后,凭借“意念”完成一系列操作。

这是中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心和有关方面合作开展的第二例侵入式脑机接口临床试验最新成果,技术上实现了从二维的屏幕光标控制,到三维的物理世界交互的重大转变。

□新华社

应用场景持续拓展

脑机接口,相当于在大脑与外部设备之间建立一条“信息高速公路”,通过采集大脑活动信号,并将其解码成具体指令,再通知外部设备去执行。

2025年,被业界看作是“中国脑机接口发展的元年”。尤其是工业和信息化部等七部门联合印发《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》,绘就了产业发展的路线图。

“今年我国脑机接口产业发展成效显著。”中国信息通信研究院知识产权与创新发展中心主任李文宇说,特别在核心技术突破、多场景应用落地及产业生态构建等方面均实现重要进展,为行业规模化发展与高质量升级奠定坚实基础。

今年以来,我国脑机接口技术在核心器件和解码算法上取得突破。如多款自主研发的脑机接口芯片、植入式电极等器件的通道数持续增加,稳定性逐步提升;

整机系统的集成水平和综合性能同步优化,无线、无源、小型化整机系统推出;人工智能技术极大提升解码精度,成功实现对被试者精细运动意图的解码等。

场景是连接技术和产业的桥梁。一段时间以来,脑机接口技术产业化落地加速,应用场景持续拓展。

近日,成都芯脑科技有限公司内,患有孤独症的小朋友戴上形似“帽子”的设备,屏幕随即显示脑电信号,后台快速生成脑功能状态评估分析报告。

“治疗设备能通过脑影像AI技术定位患者脑部异常神经环路,利用磁脉冲对治疗靶点刺激,该技术有助于改善孤独症儿童认知等方面。”公司总经理冯睿告诉记者,目前公司已服务了2000多名儿童。

记者了解到,目前,侵入式脑机接口以医疗场景为核心,临床案例已达数十例,广泛应用于脊髓损伤、脑卒中等患者的运动功能重建等,在盲人复明、成瘾治疗等新领域的初期探索正有序推进。

非侵入式脑机接口则重点布局生活消费与工业领域,多款非侵入式整机设备已实现量产,在疲劳监测、情绪识别、脑控外设、智能驾驶等场景开展试点应用。

政策、标准协同发力

护航新技术稳妥驶上“快车道”,政

策、标准等多方面正在协同发力。

今年6月,全国首个脑机接口未来产业集聚区“脑智天地”在上海启动建设。如今,已引育近20家团队、企业落地发展。

更多力量正在厚植产业发展沃土:工业和信息化部等七部门联合发文提出,到2030年,脑机接口产业创新能力显著提升,综合实力迈入世界前列;国家医保局新设脑机接口相关价格项目;国家药监局批准发布我国第一部脑机接口医疗器械标准;北京、广州、深圳等地纷纷强化政策引导,搭建合作平台……

李文宇表示,我国脑机接口产业已形成“政策—科研—产业—资本”协同发展态势。同时,产业联盟与标准化组织围绕数据格式、接口协议、安全伦理等制定初步规范,为产业健康有序发展提供坚实制度保障。

环顾当下,我国脑机接口市场规模正在进一步扩大。数据显示,我国脑机接口企业总量已突破200家;2025年我国脑机接口市场规模有望突破38亿元。

展望未来,“十五五”规划建议明确“前瞻布局未来产业”,其中提出推动脑机接口等成为新的经济增长点。

“十五五”将是脑机接口产业发展落地的关键五年。”在安徽北方微电子研究院集团有限公司董事长陈内根看来,产业会在医疗康复等社会需求迫切、临床价值明确领域,率先实现规模化突破。同时随着部分关键技术突破和成熟,产业链也将更加明晰。

美针对无人机领域 增列“不可信供应商清单”

外交部、商务部回应:坚决反对

据新华社电 就美国联邦通信委员会称将对中国公司列入“对国家安全构成不可接受风险”的管制清单,禁止批准其新型无人机对美出口或在美销售,外交部发言人林剑23日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方泛化国家安全概念,划设歧视性清单无理打压中国企业。美方应纠正错误做法,为中国企业经营提供公平、公正、非歧视的环境。

商务部新闻发言人23日表示,美方以所谓“国家安全”为由,将所有外国生产的无人机系统及其关键零部件等列入“不可信供应商清单”,中方对此坚决反对。

发言人在回答有关提问时说,近年来,美方不顾中美两国企业开展正常商业交易和贸易往来,不顾中美两国业界的强烈呼声,一再泛化国家安全概念,动用国家力量打击包括中国企业在内的他国企业,这是典型的市场扭曲和单边霸凌做法。

发言人表示,中方敦促美方停止错误做法,立即撤销有关措施。若美方继续一意孤行,中方将坚决采取必要措施,坚定维护中国企业的正当权益。

商务部回应安世半导体问题: 督促企业尽快通过 协商解决内部纠纷

据新华社电 商务部新闻发言人日前就安世半导体问题答记者问时说,中国政府本着对全球半导体供应链负责任的态度,已采取切实措施,对合规的、用于民用用途的芯片出口予以豁免,为半导体供应链稳定畅通创造了必要条件,同时督促企业尽快通过协商解决内部纠纷。

有记者问:近期有媒体报道称,安世东莞厂的晶圆库存目前处于较低水平,开始导致包括在中国的中外汽车制造商出现芯片短缺。请问您对此有何评论?此外,上周闻泰科技与安世荷兰进行了协商,请问协商进展如何?

发言人说,据了解,闻泰科技与安世荷兰的负责人上周举行了首轮协商,就各自关注的问题进行了解释和澄清,并同意继续保持沟通。中方呼吁相关企业控制权和恢复供应链问题进行协商,切实恢复全球半导体供应链。

发言人重申,安世半导体问题的根源是荷政府对企业经营的不当行政干预引起的。中国有句古话,解铃还须系铃人,要想彻底消除全球相关企业对芯片短缺的担忧,荷政府应立即撤销行政令,推动安世荷兰前高管从企业法庭撤诉,为企业协商创造有利条件,尽快恢复包括在中国的中外汽车制造商芯片供应,为恢复全球半导体供应链的安全与稳定做出荷方应尽之义。

证券情报站

A股年成交额 首超400万亿元

高盛再度唱多中国股市

本报讯 又是A股新纪录!截至2025年12月22日,A股今年总成交额超过405万亿元,这是A股历史上首次年成交额超过400万亿元。A股整体换手率也明显向好,年内平均换手率接近1.74%,有望创出2016年以来新高。

12月22日,高盛发布《中国策略:2025年中国股市十大经验总结》报告,回顾全年市场表现并为2026年投资布局提供指引。报告指出,中国股市慢牛行情雏形渐显,AI技术突破、消费结构转型、企业出海深化与政策精准托底形成多重共振,叠加内外资资金持续涌入,中国股市的分散化价值与可投资性显著提升。

展望后市,高盛预计到2027年底中国股市将上涨38%,增长动力主要来自盈利兑现与估值适度扩张,当前市场正从“希望”阶段向“增长”阶段过渡,盈利实现将逐步取代短期估值波动,成为驱动回报的核心力量。

从昨日行情看,截至收盘,上证综指涨0.07%,报3919.98点;深证成指涨0.27%,报13368.99点;创业板指涨0.41%。两市成交总额18999亿元。锂电池产业链领涨,海南自贸区概念股仍局部活跃,光刻机题材延续强势,能源金属概念股表现出色。商业航天、稳定币、大消费、智能驾驶题材出现调整。

机构观点

财信证券:大盘大概率延续震荡反弹势头,在全市场成交额暂未稳定在2万亿元以上的情况下,仍以板块轮动思维参与市场,把握好结构性机会。市场有望逐步演绎“春季躁动”行情,指数放量突破均线将是观察“春季躁动”行情开启的关键信号。

东莞证券:当前沪指收复3900点整数关口,但尚未有效突破压力位,后续需关注压力位的突破情况以确认反转的有效性。随着美联储12月延续降息以及国内中央经济工作会议政策陆续落地,市场中期的政策方向与流动性预期已趋于明朗。建议积极把握即将到来的春季行情机会。(澎湃)